«Построение графиков квадратичных функций,

 содержащих переменную под знаком модуля»
Учитель – Мацкевич Дмитрий Геннадьевич

Предмет – математика

Класс – 9

Уровень изучения – повышенный

Применяемые формы обучения:

· фронтальная;

· индивидуальная;

· парная.

Оборудование и материалы: графопроектор, экран, доска «Координатная плоскость», раздаточный материал (тест, бланк ответов).

Место урока – первый урок по данной теме после полного прохождения темы «Построение графика квадратичной функции, заданной в виде 
[image: image219.wmf]3

2

y

2

5

-

-

=

x

x

 или 
[image: image2.wmf]c

b

x

a

y

+

+

=

2

)

(

, где
[image: image3.wmf]-

¹

c

b

a

a

,

,

,

0

произвольные числа».

Методы обучения: проблемно-поисковый, практический, наглядный, самостоятельная работа.

Цель урока – готовность учеников успешно выполнить контролирующий тест (см. ниже).

Задачи личностного развития:

· организовать ситуацию для самоопределения учащихся на прогнозируемый результат познавательной деятельности;

· создать ситуацию выбора учениками собственных маршрутов  достижения поставленной цели;

· создать условия для развития коммуникативных способностей учащихся;

· создать ситуации для развития самостоятельности мышления учеников;

· организовать ситуацию для развития рефлексивных способностей, оценочной самостоятельности учащихся.

Краткий план взаимодействия учителя и учеников на уроке.

	
	Этапы деятельности учителя
	Этапы деятельности учеников
	Время

	1
	Определение границы между уровнями знания и незнания у учеников.
	Актуализация опорных знаний и умений
	8мин.

	2
	Руководство усмотрением проблемы учащимися. Уточнение формулировки проблемы.
	Усмотрение проблемы и принятие темы урока.
	

	3
	Обеспечение мотивации и помощь в определении цели урока, пути её достижения.
	Определение цели урока, выбор пути её достижения, мотивация на дальнейшую деятельность.
	

	4
	Помощь в выдвижении гипотез, выборе плана решения, консультирование в процессе решения.
	Выполнение заданий: выдвижение гипотез, выбор плана решения и его реализация
	20 мин.

	5
	Организация самоконтроля в процессе решения.
	Самоконтроль в процессе решения.
	

	6
	Организация повторения и обобщения полученных знаний.
	Повторение и обобщение полученных знаний.
	3 мин.

	7
	Организация выполнения контролирующего теста.
	Выполнение контролирующего теста.
	6 мин.

	8
	Организация взаимопроверки правильности выполнения теста, коррекции знаний.
	Взаимоконтроль, анализ собственных ошибок или решение доп. заданий.
	3 мин.

	9
	Организация ситуации для рефлексии совместной деятельности, подведение итогов урока.
	Рефлексия совместной деятельности на уроке.
	5 мин.


Ход урока.
1. Сегодня на уроке Вы продолжите строить графики квадратичных функций. Давайте выясним, что Вы уже умеете делать, а что ещё – нет.

	Построить графики функций

	1
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	7*. При каком значении параметра а уравнение 
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имеет 3 корня?


На доске записано несколько функций.

Вопрос. Кто умеет строить график функции 
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Вопрос. Кто умеет строить график функции 
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? И т. д. 

Определяются задания, которые вызывают у большинства учащихся затруднения.

2. Как видите, у нас возникли проблемы. Пока не все из Вас умеют строить графики квадратичных функций, содержащих переменную под знаком модуля. Я предлагаю Вам разобраться на сегодняшнем уроке с этой проблемой. Вы согласны? Тогда запишем тему урока – «Построение графиков квадратичных функций, содержащих переменную под знаком модуля».

3. Чтобы выяснить, насколько хорошо мы с Вами разберёмся в сегодняшней теме, я подготовил тест, который будет в конце урока. Как Вы думаете, какова наша главная задача на этом уроке? (Научиться строить графики квадратичных функций, содержащих переменную под знаком модуля, успешно выполнить тест). 

Поскольку я ещё не очень хорошо Вас знаю, то предлагаю несколько вариантов работы (маршрутов) на уроке.
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Тот, кто работает быстро и уверен в своих силах, может решать сам – для таких людей у меня есть карточки для самопроверки (Вы подходите к учительскому столу и проверяете себя).

· Можно работать вместе со мной.

· Можно просто наблюдать за работой со стороны (возможно, Вы сегодня себя плохо чувствуете).

· Можно искать другой путь, например, комбинировать 1-ый и 2-ой.

Кто выбрал 1-ый путь, 2-ой, 3-ий, 4-ый? (Учитель визуально фиксирует учеников, выбравших разные пути).

4-5.Выполнение заданий.

	Функция

График функции
	Дополнительные вопросы при построении
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	Как называется график функции 
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Ответ: парабола.

	
[image: image15.wmf]4

)

1

(

2

2

-

-

=

x

y


[image: image192.png]



[image: image16.wmf]3

2

2

3

-

-

=

x

x

y


	Какими геометрическими преобразованиями можно получить график функции 
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	Какие способы построения графиков квадратичной функции, заданной в виде 
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Ответ.1-й способ: определить координаты вершины параболы по формуле 
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, направление ветвей параболы,  отметить вершину и ещё несколько точек, а затем соединить их плавной линией. 

2-й способ: выделить полный квадрат в выражении, задающем функцию
[image: image24.wmf]3
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, и воспользоваться геометрическими преобразованиями: 
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Отличаются ли графики функций 
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Ответ: нет.
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	Какая связь между функциями 
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Ответ: 
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Отличаются ли графики функций 
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? Ответ: нет, они совпадают.

Отличаются ли графики функций 
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? Ответ: да, только знаком.

Какие геометрические преобразования необходимо применить к графику функции 
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, чтобы получить график функции 
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? Ответ: оставить без изменения все точки графика у3, лежащие выше или на оси абсцисс, а часть графика, находящуюся ниже оси х, отразить симметрично этой оси.
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y5 = x2 – 2| x | - 3    
	Какие два случая нужно рассмотреть? Ответ:
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Чем отличаются графики функций у5 и у3 для 
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? Ответ: они совпадают.

Как построить вторую часть графика у5 для х<0?

Ответ: взять часть графика функции 
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, расположенного левее оси ординат.

Какими геометрическими преобразованиями можно получить график функции у5 из графика у3?

Ответ: для 
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 графики совпадают, для х<0 график симметричен части графика, где 
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	Как получить график функции у6?

Ответ: оставить без изменения все точки графика у5, лежащие выше или на оси абсцисс, а часть графика, находящуюся ниже оси х, отразить симметрично этой оси.

	7*. При каком значении параметра а уравнение 
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имеет 3 корня?
	Ответ: при а= -3, см. график функции у5.


6. На экране с помощью графопроектора высвечиваются графики функций у1 – у6. Повторяются геометрические преобразования, с помощью которых были построены эти графики.
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	7*. При каком значении параметра а уравнение 
[image: image55.wmf]a

x

x

=

-

-

3

2

2
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Ответ: при а= -3, см. график функции у5.


7. В зависимости от объёма проделанной работы и степени подготовленности класса возможны два вида контролирующего теста.

	Бланк для ответов на тест

	Фамилия, имя …………………………………………………………………….

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	
	
	
	
	

	Отметка:


Тест для класса со средней степенью подготовленности. 

Вариант №1

	№1–5. Выбрать рисунок, на котором изображён график функции:

	№1.  
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Тест для класса со средней степенью подготовленности. 

Вариант №2

	№1–5. Выбрать рисунок, на котором изображён график функции:

	№1.  
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Ответы. Вариант 1.

	№1.  
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	А)


1 – Г;

2 – Б;

3 – А;

4 – Г;

5 – А;

Ответы. Вариант 2.
	№1.  
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	В)


1 – Б

2 – В;

3 – Г;

4 – Б;

5 – В;

Тест для класса с высокой степенью подготовленности. 

Вариант №1

№1–4. Выбрать рисунок, на котором изображён график функции:

	№1. 
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	Б)
	В)
	Г)

	№5. Определить значение параметра p, при котором уравнение 
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	Б) 2
	В) 3
	Г) 4


Тест для класса с высокой степенью подготовленности. 

Вариант №2

№1–4. Выбрать рисунок, на котором изображён график функции:
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	№5. Определить значение параметра p, при котором уравнение 
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Ответы. Вариант 1.
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	А)

	№5. Определить значение параметра p, при котором уравнение 
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	А) 1


1 – Б;

2 – А;

3 – Г;

4 – А;

5 – А.

Ответы. Вариант 2.
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	В)

	№5. Определить значение параметра p, при котором уравнение 
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	Г) 4


1 – В;

2 – Г;

3 – Б;

4 – В;

5 – Г.

8. Организуя ситуацию для рефлексии, учитель предлагает ученикам ответить на следующие вопросы:

· что я делал?

· как я это делал?

· зачем я это делал?

9. Домашнее задание. Ученики выбирают себе домашнее задание, получают памятку. 

Памятка по теме

«Построение графиков квадратичных функций, содержащих переменную под знаком модуля»
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На рисунке 1 изображён график функции 
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График функции У2(У3) можно получить из графика функции У1 сдвигом вдоль оси Х на ___ единиц вправо и на 4 единицы __________ вдоль оси У
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4)   
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График функции у4 можно получить из графика функции У3 следующими геометрическими преобразованиями:

· оставить без изменения все точки графика функции у3, лежащие выше или на оси абсцисс; 
· часть графика, находящуюся _______ оси х, отобразить симметрично этой оси.
	[image: image212.png]


5)  
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График функции у5 можно получить из графика функции У3 следующими геометрическими преобразованиями:

· оставить без изменения все точки графика функции у3, для которых Х___0; 
·  отобразить остальную часть графика функции  симметрично оси ______.
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          График функции у6 можно получить из графика функции У5 следующими геометрическими преобразованиями:

· оставить без изменения все точки графика функции у5, лежащие выше или на оси абсцисс;
· часть графика, находящуюся _______ оси х, отразить симметрично этой оси.


Выберите для себя домашнее задание. 
· Изучите (повторите) памятку, заполните в ней пробелы
и (или)

· Построить графики функций: (задания взяты из «Сборника экзаменационных материалов по математике за курс базовой школы»)
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и (или)
· Построить график функций:
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 (для любознательных).
Мацкевич Дмитрий Геннадьевич
� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED PBrush ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED PBrush ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED PBrush ���





� EMBED PBrush ���








PAGE  
5

[image: image215.png]


[image: image216.wmf]4

)

1

(

2

2

-

-

=

x

y

[image: image217.wmf]3

2

2

3

-

-

=

x

x

y

[image: image218.wmf]3

2

2

4

-

-

=

x

x

y

_1156590857.unknown

_1156592195.unknown

_1162239127.unknown

_1162239272.unknown

_1162239511.unknown

_1162239519.unknown

_1162239521.unknown

_1239434575.unknown

_1162239522.unknown

_1162239520.unknown

_1162239514.unknown

_1162239516.unknown

_1162239517

_1162239518

_1162239515

_1162239512

_1162239397.unknown

_1162239509.unknown

_1162239510.unknown

_1162239508

_1162239301.unknown

_1162239307.unknown

_1162239280.unknown

_1162239217.unknown

_1162239247.unknown

_1162239258.unknown

_1162239240.unknown

_1162239196.unknown

_1162239206.unknown

_1162239137.unknown

_1156609118

_1162239032.unknown

_1162239075.unknown

_1162239083.unknown

_1162239070.unknown

_1156610580

_1156651236

_1156609162

_1156595010.unknown

_1156595810.unknown

_1156605467.unknown

_1156609083

_1156609041

_1156598914.unknown

_1156599204

_1156599407

_1156599111

_1156598844

_1156595481.unknown

_1156592875.unknown

_1156593040.unknown

_1156592799.unknown

_1156591279.unknown

_1156591546.unknown

_1156591839.unknown

_1156592154.unknown

_1156591334.unknown

_1156590918.unknown

_1156591013.unknown

_1155030257

_1156570642.unknown

_1156577574.unknown

_1156577619.unknown

_1156577733.unknown

_1156577365.unknown

_1156577432.unknown

_1156577512.unknown

_1156577397.unknown

_1156570684.unknown

_1155030427.unknown

_1155030552.unknown

_1155030580.unknown

_1155030590.unknown

_1156570597.unknown

_1155030600.unknown

_1155030562.unknown

_1155029662

_1155029868

_1155029940

_1155029736.unknown

_1155028639.unknown

_1155029382

_1155029512

_1155028755

_1155028061

_1155028597

_1155028214

_1155028488

_1155027568

_1155027732.unknown

_1155027869

_1155027521

_1155026848.unknown

_1155027358

